

## 史海回航

## 接待法国总统蓬皮杜访华代表团前后

1964年中法建交。1973年9月法国总统乔治·蓬皮杜应邀访华和1975年5月国务院副总理邓小平应邀访法,实现了中法建交后的首次高层互访,共同推动两国关系掀开新的一页。

## 从戴高乐到蓬皮杜

建交不久,中法两国高层均向对方领导人发出了访问邀请。戴高乐一方面强调“中国是一个伟大的国家”“建立了非常独特、非常深奥的文明”,另一方面又自尊心极强,不肯先迈步。1969年4月,因法国政局变动,他自动引退。退位后,戴高乐访华之心未泯,原计划于1971年6月动身,孰料竟于1970年11月9日猝然病逝,这一夙愿终成缺憾。

1966年6月22日,黄镇约见时任法国总理蓬皮杜,当面转达了周恩来对他的访华邀请。蓬皮杜表示很满意受到邀请,但议会讨论预算和国内大选将近,暂无法成行。1969年5月,蓬皮杜继任总统后希望访华。1971年初,蓬皮杜确诊患有罕见的狼疮

样白血病,决定接受化疗。考虑到健康状况,一些人劝其放弃中国之行,但蓬皮杜不为所动,反而决定把访华计划从1974年提前至1973年。

## 精心周到的礼宾安排

法方代表团来华后,蓬皮杜总统等29人下榻钓鱼台国宾馆,其他159人入住民族饭店。按照中央确定的“不卑不亢、落落大方、友好相待”的接待方针,外交部牵头负责接待工作,下设礼宾、新闻、电视、电信、专机、安全、总务等7个组,从各有关部门和北京市抽调数百人、大小汽车百余辆共同参与。

此次接待工作,医疗保障受到特别关注,中法双方均作了充分准备。中方将北京医院、首都医院确定为接待法方的主要诊疗医院,另辟积水潭医院、友谊医院、宣武医院备用;在钓鱼台国宾馆、民族饭店、首都机场各设一个医务室,配备内科、外科、中医的医护人员和救护车;组建出诊一组、出诊二组,还从京内10家大医院精心挑选了25位

著名专科医生组成会诊组,作为机动力量随叫随到。

为了保障蓬皮杜的医疗,中方特制了一辆救护车。这款车从外观上看与红旗轿车无异,唯其后舱与行李厢相通,利于担架进出,还内设医护人员小座与急救装置等。蓬皮杜访华期间,该救护车全程随行。

## 相约大同

1973年9月11日下午,法国总统蓬皮杜抵达北京首都机场,开始对中国进行正式国事访问。他也因此成为西欧首位访华的国家元首。就在蓬皮杜抵京前一天,由10辆大“红旗”、10辆“上海”组成的国宾车队离京直奔大同,于次日抵达并开展前期踩点,进行“全面演习”。

9月15日上午,周恩来陪同蓬皮杜乘专列抵达大同。大同参访期间发生了一段小插曲。宾主双方在接待室稍事休息时,大同宾馆前台服务员徐英华时年21岁,见到敬爱的周恩来总理心情十分激动,不假思索地先给他捧上一杯热茶。周恩

来见状,微微侧身望她一眼,轻声道:“你怎么先给我倒茶水?”徐英华这才回过神儿来,赶紧给蓬皮杜上茶。外交无小事,周恩来的善意提醒和教诲,使徐英华终生难忘。

当天小雨不断,国宾车队出动频繁,难免沾上泥水。法国人发现,无论天怎么下雨,他们乘坐的“红旗”“上海”车都崭亮如新。原来每每趁外宾参观之际,司机们就迅速擦拭车辆,丝毫不怕麻烦。所有迎宾车辆既安全舒适又干干净净。

大同参访结束后,当天下午宾主双方乘专机飞往杭州访问,继而赴上海参观。9月17日在虹桥机场,周恩来率随行人员冒雨为蓬皮杜送行,一直目送协和飞机起飞。透过飞机舷窗,蓬皮杜看到周恩来始终没有打伞,衣衫已被雨水打湿。

返回法国后,蓬皮杜感慨比自己年长10岁的周恩来“动作迅速,思维敏捷,确实非同常人”,全然不像一位70多岁的老者。其实此时周恩来已患膀胱癌一年多,全程都在抱病坚持。祁峰

陈嘉庚的提案:  
汉字由左而右横排

陈嘉庚一生有很多社会职务,但有一个不为人熟知——中国文字改革协会理事。中国文字改革协会成立于1949年10月10日,一共吸纳了78位理事,陈嘉庚为其中之一。

中国古文正规的书写方式是:竖书成行,自上而下写满一行后,再自右向左换行。1950年6月14日至23日,全国政协一届二次会议在北京召开。会议期间,陈嘉庚正式向大会提出汉字书写、书报印刷应统一由左而右横排的提案。因为人的双眼是水平排列的,所以汉字横排更符合人的生理特点。汉字横排还有一个优点,就是便于在汉字中夹排西文、阿拉伯数字和数学公式,对于科技类书刊而言尤为便利。

1955年1月1日,《光明日报》率先试行汉字从左到右的横排印刷,并刊登一篇题为《为本报改为横排告读者》的文章。到1955年11月,中央级17种报纸已有13种改为横排。1956年1月1日,《人民日报》也改为横排。至此,汉字的横排横写得以在全国全面推广开来。

董立功

讲文明树新风

公益广告

使用公勺公筷  
共建文明餐桌

中共青岛市委宣传部

讲文明树新风 公益广告

一言一行讲文明  
做人做事讲诚信

中共青岛市委宣传部